

# DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.



Hirdetési díj: Nagyobb terjedelmű és hosszabb tartalmú hirdetéseknek külön díjat kell fizetni... Kéziratok visszaküldésük nem adtnak.

## A debreczeni árverési csarnok.

Debreczen, nov. 29.

(K. B.) Nagy feltűnést keltett városzerte csütörtöki közleményünk, hogy a debreczeni árverési csarnok engedélyezése iránt Katz Jakab és Kovesdi János folyamodtak. Erről beszélnek két nap óta az egész városban.

Az árverési csarnokkal, mint igen fontos közgazdasági és forgalmi eszközzel mi bővebben és több ízben foglalkoztunk akkor, a midőn Zádor Lajos és dr. Balkányi Miklós a terveket kidolgozták és a felállítására lépéseket tettek.

Mi akkor kifejtettük nézetünket s most is ugyanazon álláspontot foglaljuk el, hogy t. i. az árverési csarnokok igen fontos közgazdasági és forgalmi eszközök és hogy éppen Debreczen városa az, a hol a megindult fejlődés fokozására, ipari, kereskedelmi és forgalmi érdekeinek fejlesztésére nagyon jótékony hatása volna az árverési csarnoknak. Hogy a kereskedők és iparosok, valamint a gazda-közönség tulságosan felszaporodott készletükön bármely időben, könnyen és károsodás nélkül tudhassanak, hogy a szegényebb sorsu lakosság akkor, a midőn csekélyebb értékű ingó vagyonát eladni kénytelen, azt tisztességes árban, kellő nyilvánossággal adhassa el, hogy hatósági ellenőrzés mellett, kellő nyilvánossággal és megfelelő árban legyenek eladva az elzálogosított tárgyak, hogy azok az ezeket érő ingó dolgok, butorok, ruhaneműk stb., a melyek most Debreczenben és környékén a padlásokon és pinczékben romlanak el, az árverési csarnok útján a szegényebb sorsu lakosság birtokába és használatába jussanak, hogy elpusztuló és elromló tárgyakért jelenlegi tulajdonosaik ezeket és ezeket nyervek az általános közgazdasági forgalom előnyére, hogy a szegény emberek olyan dolgokat tudjanak megkúráni, melyek jó olcsón, a mihez különben sohasem jutottak volna.

Ezen okokból támogattuk az árverési csarnokot, s mert Debreczen város jövőbeni fejlődésére nagyon fontosnak tartottuk s mert meggyünk arról győződve, hogy ha felállítatik, olyan hatása lesz, hogy Hajdu-, Szabolcs, Szatmar-, Bereg-

Ugocea-, sőt távolabb fekvő megyékből is százával fog a nép beözölni az árverési csarnok árveréseire s ez által óriási mértékben fog emelkedni Debreczen forgalma. Támogattuk végre, mert Zádor Lajos és dr. Balkányi Miklós kezdeményezték, a kiknek nevét mindenütt ott látjuk, a hol a közérdekek, a tudomány és közművelődés előmozdításáról, városunk kereskedelmi és ipari érdekei fejlesztéséről, a polgárság érdekeinek előviteléről, a város haladásáról van szó. Támogattuk, mert Zádor Lajosban és dr. Balkányi Miklósban látunk azon férfiakat, kik hivatalva vannak ezen intézménynek felállítására.

Lehet, hogy tévedésből, lehet hogy az intézmény ismeretlen voltánál fogva, a törvényhatósági bizottsági közgyűlés tavaszi ülésében egy szavazattöbbséggel az árverési csarnok ellen nyilatkozott, kimondva, hogy ez idő szerint még nem kívánja a felállítását. Az is lehet, hogy azok, a kik ellene nyilatkoztak, megakarták várni azt az időpontot, a midőn más városban az engedélyezés bekövetkezik. Így függőben maradt az ügy egészen mostanáig, míg t. i. Kolozsvárról az engedélyezés megtörtént.

Alig terjedt el ennek a híre, Katz Jakab — mint szerkesztőségünkkel lapunk más helyén olvasható nyilatkozathoz közli — maga részére sietett megkapni azt az engedélyt, a melyet a tavaszon Zádor Lajosnak és dr. Balkányi Miklósnak meg nem adott a közgyűlés.

Az árverési csarnokot mi most is éppen úgy támogatjuk, mint előbb, a felállítását annál is inkább kívánjuk, mert Kolozsvárról az engedélyezés már megtörtént, de a kezdeményezőnek: Zádornak és Balkányinak mellőzése bele nem nyugszik, mert Zádort és Balkányit ismerjük, látjuk munkálkodásuknak közhasznú eredményeit; bele nem nyugszik, mert ismerjük Katz Jakabot is s tudjuk, hogy egyéb kvalifikációja nincs, mint az, hogy évek óta számos árverést tartatott meg saját zálogházában, saját követelesei fejében, saját adóssái ellen, ez pedig nem keltené fel a bizalmat az árverési csarnok iránt, mely a magán-zálogházzal különben sem egyeztethető össze.

Debreczen város puritán erkölcsű polgárságának most már nyilatkoznia s állást kell foglalnia ebben a kérdésben!

**Belföldi hírek.** A tudóvesz gyójtása A Koch-féle gümőkór-ellenes beoltásokat hivatalosan megkezdtek a fővárosban is. — A riviz. A Szamos egyik mellékfolyója kiáradt és elöntötte Nagy-Bánya város egy részét. — Komocsy József jubileuma ma tartott meg Budapesten. — Dr. Török Sallamón, Pestmegye t. főorvosa, volt török katona-orvos, életének 53-dik évében Budapesten elhunyt. — Gróf Károlyi Gyulát csütörtökön temették el a kaplonyi templom sírboltjában. — Simor János hercegprímás, hírszerítő, fel fog szólni a főrendiház elkeresztelési vitájában, melyben a főrendiház számos tagja részt fog venni. — A országos függetlenségi és 48-as párt csütörtökön este Irányi Dániel elnökléte alatt értekezletet tartott. A napirend előtt Thaly Kálmán meleg szavakkal köszönte meg alelnökké történt megválasztását. A közgazdasági tervezett államcsúszás ellen szándékozt országos mozgalom tárgyában Papp Elek indítvány Horvath Ádám módosítványára szentelt, Pázmány Dénes, Vályi Árpád, Kiss Albert és Buda Vilmos felszólalásai után elfogadtatták s ennek értelmében bizottság küldött ki, melynek tagjai: Irányi Dániel elnök, Thaly Kálmán, Justh Gyula, Horvath Ádám jegyző, Papp Elek, Eötvös Károly, Polonyi Géza, Zoltán János, Kua Miklós és Lukács Gyula. — Báro Kemény Géza, ország. képviselő és a kormányzó egyik tagja, a közgazdasági államcsúszásról címmel róportartott ki, melyben erősen megtámadja a kormányt, különösen pedig Szilágyi Dezsőt. — Szentimrei Károly Miksa, 1848-49-iki huszár alezredes, életének 74-ik évében elhunyt. — A református zsinat előkészítő bizottságok egyike, az egyháztörvénykezési törvényjavaslat elkészítésével megbízott konventi bizottság, Beöthy Zsigmond főrendiházi tag elnökléte alatt megkezdte Budapest munkálkodását, melynek beható tárgyalás alá vette Kolozsváry Sándor egyetemi jogtanár előadónak terjedelmes és több reformot felölelő javaslatát. — Pisztolya párbaj volt tegnap délelőtt dr. Fenyvessy Ferenc ország. képviselő és Szemecz Emil, a „Magyar Állam” szerkesztője között. Fenyvessy segédei Bolgár Ferenc és Horváth Gyula, Szemecz pedig Szalay Imre és Lukács Gyula voltak. A segédök kétszeri golyóváltásban állapodtak meg. A második golyóváltásnál Szemecz golyója kiszakított egy ujjat Fenyvessy czipudereből. Egyéb baj nem történt. A párbajra a „Magyar Állam”-nak egy Fenyvessy ellen intézett támadása adott okot.

**Országgyűlés.** A képviselőház ülése nov. 27-én. Az elkeresztelési vita csütörtökön váratlanul befejeződött, miután a

program hátralevő része hihetetlen gyorsasággal pörgött le. Mindenekelőtt Spóner Andor, Prónay Dezső báró és Kiss Albert beszéltek, mind a hárman a rendelet mellett s elfogadva a Szivák-féle hat. javaslatot. Erre az elnök a vitát berekesztette. — Csáky miniszter foglalta ezután össze a vita eredményeit s levonta a következményeket, természetesen a maga javára. Polonyi Géza személyes kérdésben történt ügyes replikája után Irányi összegezte röviden azokat az okokat, a melyek határozati javaslat fenntartására bírják. Ezután Szivák Imre mondott egy-két frázist a maga javaslata védelmére, arra indítva Csátárt, hogy személyes kérdésben felszólaljon. Majd Csáky miniszter szolgáltatott elégtételt Polonyi Gézának s Szilágyi polemicizált még egy utolsót Irányival. Komlóssy Ferenc mondott ezután egy-két, de igen jelentős szót. Határozati javaslatát visszavonja, mert a kormány megígérte a rendeletének módosítását. Csáky e kijelentés hatására gyöngtemi iparkodott, de midőn előbbi szavait értelmezte, csak megerősítette azt, hogy a kormány igenis lehetségesnek tartja a rendelet módosítását.

Ezután megtörtént a szavazás. Irányi Dániel határozati javaslatát névszerint szavazás után 180 szóval 96 ellenében elvetették. Polonyi Gézát hasonlóképp. Szivák Imre határozati javaslatának három pontja fölött külön-külön szavazás volt, meg pedig a második pont fölött, mely az 1868-ik évi 53-ik t. c. fenntartását mondotta ki, névszerint szavazás volt s 213-an szavaztak igennel e pontra, 47-en nemmel, tehát 166 szótöbbséggel fogadtattott el a határozati javaslat e pontja. Az első pontban azt mondja ki a hat. javaslat, hogy a február 26-iki rendeletet törvénynek tartja, s helyesli Csáky eljárását. E pont mellett az ellenzék fölálltak: Herma Ottó, Thaly Kálmán, Vályi Árpád, Helfi Ignác, Prónay Dezső br., Holló Lajos, Pázmány Dénes, Károlyi Gábor gr., Mocsáry Lajos, Győry Elek, Kiss Albert, Gulácsy Gyula, Farkas Imre és Pappszék Károly. A második pont mellett ezeken kívül szavaztak még: Hevessy Benedek, Kun Miklós, Madarász Imre, Madarász József, Majthenyi Ádám, Perczel Miklós, Spóner Andor, Szentiványi Kálmán, Vecsey Endre, Zay Adolf, Kossa Dezső, Papp Elek. A harmadik pont a polgári anyakönyvvezetésről szólott, e mellett már többen felállottak mindkét ellenzékrol.

A képviselőház ülése nov. 28-án. A képviselőház tegnap meglehetősen rövid ülést tartott a közoktatásügyi törvényjavaslat részleteinek tárgyalását. Az egyes tételről ismételtet felszólalt Benedek Elek, továbbá Komlóssy Ferenc, Thaly Kálmán, Irányi Dániel, Szederkényi Nándor, Kiss Albert, Hagara Viktor és Vesztler Imre.

## A „DEBRECZENI” TÁRSZÁJA.

### Mándoky Béla.

(Életrajzi vázlat.)

Mándoky Béla sziumtűvésznök — mint már többször említettük — decz. 4-én ünnepi színeszi működésének 30 éves jubileumát s ugyanakkor bucsuzik el a debreczeni közönségtől, melyet annyiszor gyönyörködtetett művészi alakításával. Ez alkalomból nem lesz érdektelen, ha életrajzi adatait a következőkben megismertetjük olvasóinkkal:

Mándoky Béla 1839-ben, szept. 17-én Pankotán Aradmegyében született, nemes szülöktől. Atyja Mándoky Janos ügyvéd volt. Iskoláit az aradi főgymnáziumban, a hazafias minorita atyák vezetése alatt, a 7-ik és 8-ik osztályt Esztergomban végezte. Már kora ifjúságában a szonoklat iránt nagy hajlamot és tehetséget tanúsított, mint kis iskolás diákra már rabiztak minden alkalmi szonoklatot, a gymnásiumban a szavaltokra kitűzött jutalmakat is rendszeren ő nyerte el. — Iskolai bevezése után Budapesten a mérnöki pályára lépett, de a fiatal technikusi inkább gyönyörködött ifj. Lendvay Marton és Szerdahelyi Kálmán játékaiban, mint a tanár urak előadásában s így 1859-ben, közvetlenül Tóth Kálmán „Egy királyne” hazafias drámájának elragadó — és korszakot alkotó — hatása alatt elhatározta, hogy színész lesz. Szegény edes atya — ki ugyan szerette a művészeket, háza abban az időben nyitra állt a művészek előtt Aradon — de hogy az ő fia, egyetlen fia színművészet legyen! ezt nem akarta!... Igyekezett is minden áron őt vissza tartani... de nem lehetett... s 1860-ban Szabó József (volt

debreczeni művezető) igazgatása alatt Aradon „Bibor és gyász” drámában mint „Vak Béla” lépett színpadra, szülő vármegyéje szekvárosának közönsége lelkesedve üdvözölte a tehetséges pályakezdőt, tapsokban, kihívásokban, virágokban nem volt hiány!... Itt kezdődik színészi pályája.

Első igazgatója Takács Ádám volt, ez önértékes nagy színész... kinek társulatánál a tehetséges ifjú gyorsan haladt... Már 1863-ban a kolozsvári nemzeti színház első szerelmes színésze lett, hol kiváló tetszésben részesült. 1866-ban Debreczenbe szerződött Reszler István igazgatóhoz, s részt vett a debreczeni új színház megnyitásában.

Az intendatura felállítván, Mándoky Béla is szerződött, s ő is egyik talpkövet képezte a híres debreczeni színtársulatnak, mely Kiss Sándor intendáns vezetése alatt korszakot alkotott a magyar vidéki színészet történetében. — 1869-ben „Egy szegény ifjú történetében” kezdte meg vendégszerelést a nemzeti színpadon; Budapest közönsége nagyon rokonszenven fogadta a fiatal színészt, s a lapok ajánlották szerződésére; 1873-ban, Szerdahelyi Kálmán halála után, „Árnyak és szerelem”-ben, „Scheridán”-ban és „Ördög naplója”-ban újra vendégszereltek a nemzeti színpadon. Orczy Felix báró, az akkori intendáns, meg is kínálta szerződéssel, de oly csekély fizetést ajánlott neki, melyet az önértékes színész nem fogadhatott el, s vissza tért az ő kedves Debreczenébe, hol a közönség nagy ovációkkal fogadta; akkor esküdött örök hárséget a debreczeni színpadnak, s két év kivételével a miénk maradt a mai napig. 1875-ben, az intendatura feloszlása után, az aradi színház igazgatója lett, de ott kevés szereccseivel működött, 1878-ban a

debreczen-nagyvárad színházak igazgatását bízták rá. Ő alapította az első magyar színészegyletet (Consortium) és ritka szerencséjével, nagy elismeréssel mellette vezette a két nemes város színtűvét; s megmutatta, milyennek kell lenni egy magyar színtársulatnak, melynek minden egyes tagját a közönség színpadon kívüli is szerette s családi körében szívesen befogadta. — 1882-ben győri színgazgató lett, itt két éven át csapások sújtották, 1883-ban a nagy árvíz, 1884-ben pedig a zsidó üldözés sújtotta. 1884-ben a szabadkai színház igazgatója lett, — itt gyűlölte meg igazgatói pályáját, — lemondott s vissza jött Debreczenbe, hol hányattott lelke nyugalmat talált. Majd 1885-ben Nagy Vincze bukása után, a város által kinevezett ötös igazgatóság tagja volt, s utóbb a Valentin igazgatása alatt lévő működő tagok sorába lépett s híven, lelkiismeretesen szolgálta azon ügyet, mely álma — élete volt — 1890. ápril. 1-g. A mult télen már szivbaja akadályozta szereplésében, s nem maradt más hátra, minthogy nyugalmába vonuljon.

Mándoky Béla, ki törhetetlen buzgósággal, tehetséggel és teljes odaadással szentelte életét a színészetnek, megérdemelt — mint kevés a sok közül — hogy most, midőn jeles sikerek által kisért pályáját befejezi, e nemes város közönsége, mely már 25 éve gyönyörködött hétéltjes átgondolt játékaiban, rokonszenven, a művészt megillető módon mondjon „isten hozzád” a nemes törekvésű és mindenki által becsült veterán színésznek. — Reméljük, hogy a december 4-én tartandó bucsu játék egyik feledhetetlen ünnepé lesz a debr. színházak!

## Az elpusztult család.

— Elbeszélés. — Irta: Porcsalmy Gyula. (Folytatás.)

A levélkében ezek álltak:

„Kedves Árpádom!

Ó, amit látom, mindent tud; kihallgatta a völgybeni beszélőket Jolánék. Tudja meg, hogy Galossyhoz többé semmi közünk. Jobb lesz, ha őn nem avatkozik bele ebbe a dologba, mert ha barátja addig is, míg Lombi előző, valami zavart okoz: úgy őn se számíton többé Arankára. U i Ezen levelemlről ne szóljon soha, ha azt akarja, hogy szeressem.”

Vadassy mereven nézte a levelet; ketszer-háromszor olvassa.

Ó irta volna ezt? Az lehetetlen. De mégis: hátha megijedt Jolánka s rávette hugát, hogy őt bírja hallgatásra? Hátha rájlesztett Jolánka Arankára s ez azért irta? Így kell lenni. Ha épen az az óhajátá nekik is, legyen hát, nem értesíti barátját, nem avatkozik többé semmiféle dolgába. Különben is hazontalan lenne minden közbelépés.

Mánap elment Szentkeresztiekhez meg kora délelőtt. Metsző, hűvös északi szél fúj; meglehetősen hűvös novemberi nap volt; a természet már siri ágába kezdett dőlni: a fák ágai kopaszpon meredeztek fel.

Megakart udai mindent, tisztába akart jönni a helyzettel.

Mindjárt a folyosón Arankával találkozott. Az szíves mosolygól üdvözölte az ifjút.

— Mi baja, hogy olyan rossz kedve van? Megkapta-e az este levélkémet? — tevé hozza süsögv.

— Meg s épen azért akartam... Aranka elhallgattatá.





# Valódi Hauswaldt kávé

a legjobb és a házi szükségletre legolcsóbb kávé.

**MA**

és máttól kezdve

minden ünnep- és vasárnap délután,

a helyben állomásozó cs. és kir. 39-ik gyalog ezred zenekara által  
**Czapek Péter** karnagy úr személyes vezénylete mellett,  
a „Margit“ fürdő villanyvilágított dísztermében

## NAGY SÉTA-HANGVERSENY

TARTATIK.

Kezdeté délután 4 órakor. — Bemenet 20 kr.

A hangverseny bármily idő esetén megtartatik.

**Kitünő ételek- és italokról gondoskodva lesz.**

A t. közönség minél számosabb megjelenését kérve, —  
vagyok tisztelttel

**SZIKSZAY GYULA,**  
fürdő-tulajdonos.

## Uj temetkezési intézet!

# DANKÓ MIHÁLY

ujjonnan berendezett

## TEMETKEZÉSI INTÉZETE

DEBRECZENBEN.

Czepléd-utca 2155. sz. a., a gyógyszerházzal szemben.

Elvállal

### temetések rendezését

a leggyorsabbtól a legmagasabb igényeket kielégítőig, a legnagyobb esinnal kiállítva, helyben mint vidéken.

**HULLASZÁLLITÁST**

szabadalmazott légmentes érczkoporsókban, minden irányban eszközöl, vasuton árszabály szerint.

### Halottas kocsijai

a legmagasabb igényeknek megfelelők.

**Mindennemű érc- és művirág-koszorúk**  
felírással vagy a nélkül, a mai kor kívánalmához mért olcsó árért.

A midőn új vállalatot a n. é. közönség pártoló figyelmébe ajánlom: ígérem, hogy számos éven keresztül szerzett tapasztalatomat a gyászoló felek irányában, szigorú pontosság és figyelem által fogom érvényesíteni.

Debreczen, 1890. november hó.

Kiváló tisztelttel

## Dankó Mihály

temetkezési intézet-tulajdonos.

### Arverési hirdetés.

Valamennyi az Első debreczeni magán kézzizálog-kölcsön üzletben (főpiacz, Teleky-utca sarok) lejárt tárgyak 1. év december 11-én d. u. 2 órakor egy iparhatósági kiküldött jelenlétében a legtöbbet ígérőknek nyilvánosan fognak elárvereztetni.

Debreczen, 1890. nov. 26.

**Katz Jakab,**  
„első debreczeni magán kézi szál-  
kölcsön üzlet“ tulajdonosa.

### Eladó széna.

A halápon négy boglya jó gyepszéna juhok számára, hozzátartozó jó akol, két kút s legelővel.

Értekezhetni a tulajdonos,  
**Szathmári Gaborral** piac-  
utca 1664. sz. a.

## JENEY GYULA

Debreczen,  
főtér, „BIKA“ szállodával szemben

### VÁSZON, BÉLÉS, KÉZMŰ,

kész fehérnemű

és

### RÖVID ÁRUK

raktára.

### DERÉK-FÜZÖK

gyári raktára.

### Menyasszonyi kelegyek

teljes kiállítás elvállaltatik.

## Arany érem Pécs 1888.

### Kárpáti mellszörp

# köhögésellen

mell- és tüdőbetegek részére.

Ezen szörp mell- és torok-bajoknál, rekedtség, elnyákosodás, idült hurut, inger és számkökögés, nehéz lélegzés, tüdővész, továbbá általános és gyomorgyengégnél legjobb sikerrel használtatik.

A mellszörp gyermekeknek is adható. — Egy nagy üveg ára 80 kr., egy kis üveg 50 kr.

### Kárpáti mellpastillák.

Ezen pastillák a magas Tátrán található gyógyfűvek és gyökerekből készülnek, szintén legjobb sikerrel használtatik a fentebb felsorolt betegségeknek. Egy doboz ára 25 kr.

**KÁRPÁTI MELLTEA.** Egy nagy csomag 40 kr., egy kis csomag 20 kr. Szintén kitünő sikerrel használtatik a fentebb felsorolt betegségeknek.

Valódi minőségben kapható a készítő Molnar Lipót gyógyszerésznél Kassán, Debreczenben Dr. Rothschnek V. Emil győgytárban.

Ajánlom a legfinomabb minőségű:

Cuba-, gyöngy-, arany-, Jáva-, Mecca-kávékat

## ANANASZ-, JAMAICA-RUMOT

Igen finom:

### Mandarin, császár-keverék, karaván, Pecco-virág

TRÁKAT.

### FRANCZIA- és MAGYAR-COGNACOT,

az Erdélyi Pincze-Egylet borait, ugyszintén TOKAJI, RUSZTI-ASSZUT, BUDAI, MENESI és EGRI veres borokat.

*Ementali, Gróti, Parmai, Gorgonzola, Imperial, hágenbergi sajtokat.*

## FINOM ÖSZILIPTÓI JUHTURÓT

### SZEPESSÉGI FŐZELÉKEKET.

Továbbá ajánlom a nagyérdemű közönség figyelmébe ujonnan berendezett tollüzletemet; különös figyelmet fordítok a ki-házasításokhoz szükséges tollakra, melynek úgy új, mint tisztaságáért kezeskedek.

**Leidenfrost Ármin,**  
DEBRECZEN. „Bika“ szállodával szemben.

## GYENES LAJOS

DEBRECZEN, Főtér, városház-épület.

Ajánlja dűsan felszerelt raktárát:

### a legújabb divatú női ruha szövetekben,

FLANELL, KASÁN és JÓ MOSÓ VELEZEKZEN,

### mindennemű női ruha díszítésekben

Himalay, Berliner, Chenilla és selyem kendőkben,  
kötő-pamut, kötő-gyapju, ezérna és minden a rövidaru szakmába vágó árukban

### HAUSCHILD PAMUTOK.

Nagyraktár: Sirkoszorukban.

### NŐI RUHÁK elkészíttetését.

saját szöveimből elvállalom.

Mintagyjteményemet kívánatra bérmentve küldöm.

1890. XX

Közlönyek és hírek  
Helyben és postán kelt  
1890. évi  
Május 2-án

Megyei szám 64

A lap mellékletét  
1890. évi  
1890. évi  
1890. évi

Művelődési helyben  
KUTASI IMRE  
KUTASI IMRE

### A népt

(Kiss Albert beszéde és  
visszhang)

T. ház! (Hallj  
czimét lehető röviden  
sodszor közoktatás  
ráni azért, mert a  
párt megbízásából  
vaslatot csakis illy  
dokolhatni.

Evek óta most  
segélyünkben az  
des kezelés merlege  
frt többlettel zárunk  
merlegenél 4 ezer  
tálunk.

De van még  
jeleuség, melyre én  
vonn ez az, (Hall  
zottság általános je  
kötségetünkben  
tensivert tovább fej  
frtnyi összeg volt  
Ha t. ház, áll  
nek intenzivert tov  
lió frtnyi rendest  
segélyes keretében  
győződésen szert  
des, vajjon ezen 10  
fordítottat közoktat  
Ea t. ház, ne  
arán elért egysanul  
zavarni, még kevés  
ismét azon helyzett  
kel találkozzunk, d  
állunk szemközt, h  
intenzivert tovább  
10 millió frt irat  
tán vetem fel a két  
milio forintból köz  
előirányoztatott-e o  
állami befizetést  
juk fej sztem, köz  
volna irányozni?

Es én t. ház,  
teriumok tárczána  
ezen kérdésre lele  
azon eredményre ju  
niszteriumok tárczá  
kettőt olyat, a mely  
átal, mint maga a  
mertékben dotátat  
az elmúlt időkben  
miniszteriumnak tar  
frt volt, ezen nagy  
emeltetett, s így az  
milio forinttal ez  
Továbbá a keresek  
reades kiadás össze  
50,893,714 frtra em  
mal 2,162,000 frtra  
haz, evvel szemben  
oktatási miniszteriu  
get, a mely 6,967,7  
Az, hogy e tarca  
csakis 7,294,055 fr  
az emelési összegbe  
díjakból előirányoz  
czának évi rendes  
200,000 frttal növe

Ea t. ház, m  
azok közé tartozom  
kötségetesi összeg  
mindenkor készség  
közoktatásiügyi ta  
gyalásában e párt  
szivesen részt vesz  
együtt a közoktat  
get meddő kiadás  
mikor az állam be  
fejlesztéséről van  
evi reades kiadás  
vallanom, hogy a  
a 200,000 frtnyi e  
lalom és kötelese  
e padokrol óziate  
nek tartottam ezt  
teal. t. az az oria  
lami összes kiadás  
mar az 1891. evre  
tak elő, s ha  
369,000,000 frt o  
ból, az egyházi,  
emberarati, jotek  
tobb, csak 9 mi  
bocsánatot kerek  
gem megdöbent  
a 369 millió frho  
talajuk, hogy az  
1/2 %-át fordítja  
lokra. En az áll  
egyeztetni nem bi  
rott terhekket. —  
polgárok tisztán  
ési czelokra egy  
járulni.